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CÁLCULO DE UNA INSTALACIÓN SOLAR TÉRMICA MEDIANTE EL F-
CHART 

Cuestiones planteadas 

Una residencia de ancianos dispone de 100 camas. La ocupación es 
completa durante todo el año. 

El modelo de colector solar instalado presenta una curva de rendimiento:    

ηηηη = a - bT    

ηηηη = 0,6717 - 3,141T 

donde, 

a : factor solar 

b. la transmitancia térmica 

La superficie útil del colector es de 2,4 m2. 

 

El edificio se encuentra ubicado en la ciudad de Salamanca.  

1. Obtener el número de colectores solares necesarios si la producción 
de apoyo de ACS se realiza mediante un sistema centralizado con una 
caldera de gas natural. La temperatura de acumulación será de 60º. 

Respuesta n.º 1 

En primer lugar se obtiene el caudal mínimo necesario establecido por la 
sección HE4. Con este caudal y con las temperaturas del agua fría en los 
diversos meses del año, se obtiene la demanda energética mensual y anual. 
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Figura 1.  Obtención de la energía demandada en función del caudal y del salto térmico. 
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La temperatura de la columna 9 se obtiene de la siguiente tabla: 
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En la tabla 2.1 de la sección HE4 se determina la cobertura solar mínima necesaria para esta insta-

lación. Según la tabla, para zona III y demanda menor de 5000 litros/día el valor mínimo será del 

40%. 

 

 

 

El siguiente paso consiste en obtener la energía solar incidente expresada en kWh/m2.  
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El factor k depende de la inclinación (45º) y de la latitud de Salamanca (40º). 

 

A continuación se obtendrán los coeficientes D1 y D2. El cálculo se inicia 
considerando un ratio de 70 l/m2. A continuación se representan los resultados 
obtenidos para una superficie colectora de 20 paneles solares. 

 

 

 

Figura 2. Obtención de los coeficientes D1. Se comprueba que ninguno es superior a 3. 

 
Figura 3. Obtención de los coeficientes D2. Se comprueba que ninguno es superior a 18. 
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La temperatura ambiente de la columna 4 se obtiene en la siguiente tabla. 
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Con los coeficientes D1 y D2 ya se puede obtener el factor de cobertura 
mensual, f, y, por lo tanto, el factor de cobertura anual, F. 
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Con 14 paneles se alcanza el 40% de cobertura anual que es igual al 40% 
establecido por la tabla 2.1 de la sección HE4.  


